

2008年4月3日(星期四)

A7

港聞

責任編輯：蔡向陽

大公報
Takungpao

二〇〇八年四月三日 星期四

專家恐錯失良機遺害終身

自閉兒輪候治療需一年

昨日是聯合國首屆「世界提高自閉症意識日」，本港一項自閉症兒童訓練中心的調查顯示，香港確診兒童患有自閉症的年齡平均在兩歲零十個月，較美國遲了四個月；加之在本港輪候政府治療中心的診治，一般要等半年至一年以上，中心擔心患病兒童錯過三歲前的治療黃金期。

本報記者 張麗鵬

聯合國在去年十二月十八日第七十六次全體會議上，通過每年四月二日為「世界提高自閉症意識日」，並從今年起，每年舉辦相關活動，以提高公眾對自閉症的認識，並希望世界各國注意早期診斷和早期干預的措施，從而盡量發揮自閉症兒童的學習潛能。據聯合國資料顯示，自閉症已成為增長最快的、嚴重的兒童發展障礙，數目比兒童糖尿病、兒童癌症和兒童愛滋病人數的總和更高。目前自閉症的發病率已達百分之零點六七，即每一百五十名兒童中就有一人患上自閉症。本港現時共有四萬六千名自閉症人士，較九五年政府統計的一萬三千二百人激增兩倍半，其中男性患自閉症的比率較女性更高，比例約為四比一。

本港目前有4萬6千自閉兒

自閉症兒童訓練中心從〇六年三月起，至今年三月，共調查訪問了兩百多名六歲以下、患有自閉症或有自閉傾向的兒童，發現本港自閉小童平均診斷年齡為兩歲十個月，較美國的兩歲六個月更高。該中心的臨床心理專家黃馨儀說，香港現時前線醫護人員沒有接受訓練如何盡早甄別自閉兒童，也缺乏有效的甄別工具；加之目前在政府健康院輪候治療服務的時間長，一般都在半年至一年半時間以上，她指出，若錯失三歲前的早期干預黃金機會，會阻慢幼兒發展的進度，衍生嚴重情緒和行為問題。



▲自閉症兒童訓練中心的臨床心理學家朱嘉麗(右)與黃馨儀
(林雨燊攝)

早轉介作進一步的診斷評估。

該中心特別製作了香港首張及早識別自閉症兒童光碟，免費派發給公眾人士，以協助家長和前線工作人員進行科學甄別和評估，最早可在十八個月便識別出高危兒童，從而盡早轉介作進一步的診斷評估。

中心亦建議政府加強訓練母嬰健康院的前線醫務員工對識別自閉症的訓練，增加及推動公眾對自閉症的認識，以及早期判症和及早干預的重要性。



▲三歲半的自閉兒童卓楠的母親陳太建議家長應學會甄別評估。
(林雨燊攝)

多留意子女心理狀況

【本報訊】記者張麗鵬報道：自閉的孩子總是孤獨。自從一年半前三歲半的兒子卓楠被確診為自閉症患者後，陳太嘗到了孤獨、絕望與失落的滋味。然而，經過一年多堅持不懈的努力，陳太從未放棄過的信念和自閉症兒童訓練中心工作人員的悉心照顧引導，終於讓未滿四歲的小卓楠漸漸的走出自閉世界，如今，卓楠已作為一名普通的幼稚園小童，融入到校園環境中，並在人與人之間的交往中，學會接納和溝通。

陳太曾經希望擁有一個健康快樂的孩子，但在卓楠的成長過程中，她漸漸發現小孩竟有些令人疑惑的行為，不與父母有眼神的接觸，並拒絕父母的呵護和關懷。陳太決定讓卓楠去作智能測試及評估，一歲九個月的卓楠，經中心專業的醫生們評估後，被貼上了「自閉」的標籤。

由於對自閉症認識不多，陳太初時感到彷徨與無助。按政府健康院的輪候服務時間，卓楠需要等到今年的七月，才有機會接受系統的治療。陳太從網上、書籍和朋友處了解到延遲接受訓練會對自閉兒童帶來嚴重的情緒和行為問題，於是來到一個私人的自閉症兒童訓練中心，開始讓卓楠接受轉業的訓練。現在的卓楠已經由最初的半日就讀普通幼稚園，半日回到訓練中心接受治療，直至完全融入幼稚園生活，愉快地開始全日制幼稚園就讀。陳太說，她與孩子一起為適應環境而做出的努力，和訓練中心專業科學的培訓，以及學校自閉兒童的包容和理解與支持，是讓卓楠能漸漸走出自閉世界的主要原因。陳太建議家長應學會甄別評估，應多留意子女的心理狀況，同時也希望政府加強教育，讓公眾更認識自閉症。